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АПТЕКА-МУЗЕЙ У МІСТІ ЛЬВОВІ
Л.І. КОТИК

І ~ п - н. розкрита історія формування та сучасний стан аптеки-музею м. Львова.

раскрыты история формирования та современное состояние аптеки-музея

y o f development and the modern situation o f the chemist’s—museum by Lviv were opened
tra d e.

«ГХ -

- iT-с ігатоманіття аптек м. Львова на особливу увагу заслуговує аптека розташована на 
-  відома аптека-музей, що входить в ансамбль музейного комплексу площі Ринок. 

д~е:<а була заснована в 1735 р. на першому поверсі кутового будинку площі Ринок від 
~ —г п знаток вулиці Ставропігійська та Друкарська. Оскільки тогочасний Львів був малий за 

еоація будинків вздовж вулиць не здійснювалася й для орієнтування дана аптека як 
. ~ел дєізований торговельний заклад з продажу та виготовлення ліків в місті, отримала 

Під чорним орлом». Остання пішла від символу, що висів над входом до аптеки. Слід 
с подібних традицій дотримувалися й пізніше. Так, відкрита в 1828 р. аптека отримала 

~ л золотою зіркою», в 1901 р. -  «Під Фемідою», в 1902 р. -  «Під угорською короною»
- - Зр, -  «Під Святим Духом» (1913), в 1915 р. -  «Під Святим Іоанном» і т.д. В цілому, 

. гггечним закладам власних імен в Львові практикувалося до приходу совєтської влади 
іка запровадила загальну нумерацію аптек. З відродженням незалежності України 

дтлекн повертають собі власні старі назви. Так аптека на куті вулиць Дорошенка та 
Ілвн— з - о заново називається «Під Фемідою» тощо.

~ет_--:ч власником аптеки «Під чорним орлом» був військовий фармацевт магістр Наторп. 
” ехг \ І 3 р. він перепродав аптеку Антону Пецу, який призначив керуючим аптекою Кароля 

.Тг-гте у власності Пеца аптека довго не затримувалася й 1805 р. вона переходить до рук 
С_~: ■ : з 3 цього ж року в архівних документах дана аптека починає іменуватися 

: Така назва присвоювалася аптекам Австрійської монархії в тому випадку, коли її
с . з обраний і призначений головою колегії аптекарів. Оскільки аптека «Під чорним орлом» 

„того століття була «циркулярною», то можна вважати, що вона була однією з найкращих 
і - Циркулярна» аптека забезпечувала ліками міських жителів, а також військовий гарнізон, 

гний на теперішній вулиці Лисенка [8].
Г -  році новими власниками аптеки «Під чорним орлом» стали поляки Склепінські:
*і.тько Кароль, а згодом його син Антоній. Склепінські відремонтували аптеку та оздобили 
зал. Саме за час перебування аптеки у їх власності було відреставровано поліхромні 

стел . виконані на початку XIX ст. віденськими майстрами під керівництвом Штааля [4]. На 
■як - символічні зображення чотирьох вічних незмінних філософських елементів та їх назви 
штні - -.диа» (Вода), «Ignis» (Вогонь), «Неїта» (Земля), «Аег» (Повітря).

-І - ло 1939 рік останнім приватним власником аптеки був українець Михайло Терлецький. 
*  - ■ ідтеха була совєтською владою націоналізована й по сьогодні вона перебуває у комунальній

С ■ т зазначити, що в XVII-XIX ст. аптеки займалися не лише продажем та виготовленням ліків.
• • вченням різноманітних косметичних засобів. Це були своєрідні клуби, куди місцеві жителі 
зістикуватися, обмінятися останніми новинами, весело провести час. Примітною рисою 

7 л  чорним орлом» в даному випадку було те, що тут можна було почитати свіжу газету, а 
зеоекинугись у карти. За розповідями, частим відвідувачем з останньою метою аптеки на 

■сні F - : • був композитор Станіслав Людкевич.
сдельно з лікувально-розважально-відпочинковою діяльністю в аптеці на площі Ринок 

f ■ ледично-дослідна справа. Так, саме тут був винайдений та складений рецепт 
їд і: з ного вина», що за переказами підвищує імунітет людини, відновлює життєві сили,

_ - ідеєю від багатьох захворювань.
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Вперше ідея створення на базі аптеки «Під чорним орлом» музейного комплексу виникла] 
середині XIX ст. Саме тоді, в 1868 р. було організоване Галицьке товариство аптекарів, яке зібра 
старовинні аптекарські інструменти, книги, що послугували основою для сучасної аптечної колекці 
Сама ж ідея створення музею була зреалізована лише в 1966 р.

На сьогодні аптека-музей м. Львова нараховує 16 експозиційних залів загальною плошеї 
700 м2. Огляд музейної експозиції розпочинається з Торгового залу. Найцікавішим його експоната\- 
є унікальні фармацевтичні ваги. Особливими є одні з них, що кріпляться на бронзових фігура 
(висотою близько метра) Асклепія, давньогрецького бога медицини, та його доньки Гігеї, боги- 
здоров'я.

Торговий зат діє як аптечне приміщення й зараз. Тут можна придбати весь асортимент ліків, ц̂  
продається в середньостатистичній львівській аптеці. Єдиною відмінністю є наявність в продал 
знаменитого «залізного вина», про цілющі властивості якого йшлося вище й яке виготовлене з 
оригінальним стародавнім рецептом.

У другому залі колись була матеріальна кімната, де зберігалися запаси медикаментів. Тепер ту 
виставлено колекції посуду для приготування та зберігання ліків, частину аптечного обладнанн 
різних епох, старі патентовані ліки тощо. На особливу увагу заслуговує представлений тут іменні- 
аптечний посуд, на якому зафіксовано з допомогою спеціального орнаменту чи символіки у власнос 
якої колись аптеки він перебував [4, с. 2]. В цілому, цей зал прикрашено портретами визначних діяч: 
медицини: Юрія Дрогобича, Ескулапа, Парацельса, Гіппократа, Ніколяша та інших.

Наступне приміщення наповнене лікувальними травами та препаратами рослинноп 
походження. Також там можна побачити картини, на яких зображено інтер’єр стародавніх львівські-: 
аптек. В одному з приміщень знаходиться цінний експонат — геріак, іншими словами -  
універсальна протиотрута. Її придумав цар Мітрідат, який з дитинства знав, що його хочуть отруїт; 
тому він кожного дня вживав отруту і протиотруту. З часом він почав удосконалювати формул 
теріаку і довів її склад до 54-х інгредієнтів. Щоб переконатися у лікувальних властивостях препарат} 
Мітрідат випробовував його на друзях, знайомих і родичах. Згодом його послідовники вдосконалилі 
формулу і дійшли до ста складників [8].

Інтер’єр третього залу відтворює вигляд старовинної аптечної лабораторії. Розміщені ту 
експонати знайомлять з різними етапами переробки рослинної сировини і виготовлення з неї ліків. 1 
маленькій і тісній кімнатці знаходилась аптечна кухня (кокторій), де методом теплової обробю 
виготовлялися ліки. В одній з наступних кімнат на художньо оформлених стендах популярні 
викладається історія фармації від найдавніших часів до наших днів, розповідається про основні етапі 
розвитку її в Єгипті, Древній Греції та Римі, державах Близького Сходу та Західної Європи.

Четвертий оглядовий зал аптеки-музею представлений чотириповерховим флігелем 
збудованим десь на зламі ХУ-ХУІ століть. Перша реставрація будинку виконана у 1757 році. І 
флігелі розмістились алхімічна лабораторія, бібліотека, яка налічує понад три тисячі книг. Цінніст 
лабораторії полягає в тому, що вона відтворена за старовинними картинами і гравюрами. Тут тако> 
знаходиться кабінет алхіміка: на полицях розташувалися морський їжак, черепаха, людський черег 
сова -  символи мудрості; вікна — автентичні, зроблені з дуже маленьких, практично непрозори: 
скелець, позаяк великих у той час ще роб іти не вміли; на печі зображено магічні знаки, які розумі 
тільки алхімік, а також перелік алхімічних назв хімічних елементів. У дворику аптеки-музею стоїт 
статуя знахарки — це відьма, яка тримає за пазухою зілля, а в руці — змію. У старих аптечни 
підвалах відновлено інтер’єри початку XVIII століття. Тут можна побачити великі дерев’яні бочки т 
бутлі для зберігання лікувальних медичних вин. Внутрішній дворик аптеки — єдиний об’єкт ; 
Львові, де вдалося реставраційними засобами відтворити вигляд жилого будинку заможноп 
міщанина ХУІ-ХУІІ століття [9].

На сьогодні, аптека-музей на площі Ринок в м. Львові користується великим екскурсійнш 
попитом серед вітчизняних та іноземних туристів. Проте занепокоєння викликає обмаль інформац: 
про неї в тенетах Інтернет, що унеможливлює пропагування цінностей та експонатів цього музеї* 
серед потенційних його відвідувачів. Причиною цього є відсутність в музею своєї приватне 
Інтернет-сторінки, де можна було б розміщувати необхідну для туристів інформацію, а тако> 
обмеження інформації про даний культурний заклад на сайтах міста Львова до подання адреси та 
кращому випадку графіку роботи музею. Аналогічну інформацію про аптеку-музей можна зустріти і 
на сайтах туристичних фірм м. Львова. Така збідненість інформації не сприяє розвитку віртуальног 
туризму по м. Львові, а, отже, зменшує кількісно контингент потенційних реальних туристів, ш* 
прагнуть відвідати наше місто та познайомитися з унікальними експозиціями аптеки-музею на плот 
Ринок «Під чорним орлом».
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Z?-. Ь. IF Ma  і ; ■ УСТАНОВКИ ПИТАННЯ ДІАГНОСТИКИ І КЕРУВАННЯ ЗДОРОВ’ЯМ

В МЕДИЦИНІ ТА ВАЛЕОЛОГІЇ

питання діагностики здоров’я людини та його керування як валеологічна 
;норов 'я" медицини ї валеології, об’єкти керування здоров’ям, керовані 

л*ла.оові структури особистості, керуючи впливи.

иеаются вопросы диагностики здоровья человека и его управление как 
проблема, «зоны» здоровья медицины и валеологии, объекты управления 

«равняемые координаты, составляющие структуры личности, управляемые

’ czvmific papers are consider questions o f diagnostic o f human health and its control, like 
r - tjJeology, “zone o f health” medicine and valeology, objects o f health control, control o f 
jBf? ; : mponents o f structure ofperson, ihfluence o f control.

стичній практиці лікарям постійно доводиться вирішувати питання діагностики стану 
: його лікування, тобто вибір оптимального методу і регламенту лікування (зовнішнього 
і * > випадку патології. У такій спосіб можно стверджувати, що процес діагностики 
до встановлення діагнозу або медичного висновку про стан здоров’я обстежуваного, про 

захворювання. Для правильного лікування хворого важливо встановити не тільки діагноз 
іде й з’ясувати всі особливості перебігу захворювання у даного пацієнта. Діагноз ставиться 

всебічного обстеження хворого, виявлення усіма доступними лікареві способами 
*т~: в \вороби, вивчення і порівняння їх з проявами інших захворювань. Від того процес 
ш д  керування) в медицині зводиться до застосування лікарських засобів, рекомендованих 

: раху ванням специфіки захворювання та індивідуальних особливостей організму хворого. 
:г; керування (лікування) -  повернення патологічно функціонуючих фізіологічних систем 

до норми, тобто позбавлення хвороби, або підтримка певного бажаного стану керованої 
фшк..'- -.чиєї системи, вибір однієї з багатьох альтернатив [1,5,8,11].

Розглянемо проблему з точки зору діагностики здоров’я як валеолоґічної проблеми. Як 
: і  -гть науковці (Апанасенко Г.Л., 1992, Муравов О.И., Булич З.Г., 1995, Магльований А.В., 

8>Ч| -: гляду валеології здоров’я є “нехворобою” [2,3,9,10,11].
Гтже, завдання діагностики здоров’я тут відрізняється від завдання діагностики в медицині: у 

• випадку не потрібно зараховувати конкретного індивідуума до певної нозологічної групи, 
іе . д : ведеться діагностувати, ближче до якої з меж зони валеології (рис. 1.1) розташовані усі 

інтегрального здоров’я порівняно з показниками інтегрального індивідуального здоров’я (рис.

Системне уявлення структури здоров’я (рис. 1.2) передбачає застосування комплексу методик 
ч-- в, розрахованих для діагностики функціонального стану окремих статусів з тим, щоб у 

г.лс-. нк\ отримати інтегральне уявлення про стан комплексного здоров’я.
Це, своєю чергою, передбачає побудову сформованих комплексних інтегральних оцінок стану 

_ г*;е\ї. У якості кількісних оцінок здоров’я зараз використовують: біологічний вік, енергетичний
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